

您有事 我来帮

壹点帮办

报料平台：齐鲁壹点情报站 报料热线：13869196706

为群众办实事

商圈、地铁出口、医院周边等非机动车、共享单车停放无序

绿色出行遭“添堵”，解决良方在哪里

城市交通的有序进行，非机动车管理是关键一环。近日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者调查发现，非机动车乱停乱放现象在济南一些商圈、地铁出口、医院周边等较为突出，个别路段甚至出现非机动车“围堵”人行道、机动车道的情况。这些乱象给市民的绿色出行“添堵”，解决良方在哪里？



生产路地铁D出口晚高峰过后，共享单车停放已占据车道。

泉城调查

文/片
见习记者 管悦 记者 史安琪

部分人行道被挤占 行人需相互避让

3月3日晚上7点，记者来到济南市生产路地铁D出口。因该处地铁口人流量较大，所以停放在出入口的共享单车尤其多，地面规划的共享单车停车位已远远不够用。

记者注意到，原本高架桥下有划分的非机动车停放区域，但这些车位早已被电动车、摩托车占满。如此一来，共享单车只能大量堆积在地铁出口处，以至于靠近地铁口的路段，非机动车道仅够一辆车通行。

“这个地方共享单车一直很多，尤其是节假日期间更多，阻碍道路是常有的事。”有附近市民表示，此前曾向相关部门反映过此事，但始终未得到有效解决。

乱停乱放的，并不仅仅是共享单车。

在济南高新万达广场东侧的颖秀路上，百余辆非机动车、外卖骑手车辆无序地停放在非机动车道上。还有不少车辆一字排开外溢到机动车道上，占据了接近二分之一宽的车道。交通高峰时段，此处停放的非机动车更是排起了长队，一眼望不到“队尾”。不少来往的非机动车“无路可走”，不得已只能“借道”机动车道骑行。

此外，值得注意的是，上述路段的人行道上已经规划了非机动车停车位，但不少非机动车车主为了图方便，往往无视这些停车位。“每次上班开车路过这儿得格外小心，生怕蹭到车或人。”周边居民庄女士表示。

在泺源大街、花园东路、北

园大街等路段，不少区域的人行道则成了非机动车的“露天停车场”。以泺源大街为例：原本比较宽的人行道，被共享单车、私人电动车等非机动车“霸占”后，仅剩下一条不足一米宽的盲道供来往行人通行。两人相向而行时，必须进行避让。

此外，记者在荣盛广场、和谐广场、山大二院等地探访时看到，非机动车乱停乱放的现象也颇为普遍。“这边靠近商场和写字楼，停车需求大，而空间有限，人行道经常被共享单车和电动车占用。”家住荣盛广场附近的市民张先生坦言，行人想要从此处顺利穿行非常困难，有时候勉强通过，还会把衣服蹭脏。

医院和商圈等 需要更好的管理

针对共享单车乱停放问题，济南不少共享单车管理公司也关注到这一点。

“在商圈和医院附近用车需求比较大的地方，我们会有专门的运维人员进行调度。”某单车公司运维人员表示，运维人员负责一定区域范围内的车辆调度，一旦出现车辆停放过多的情况，单车便会被及时清运。

“去年8月份我们在济南火车站、泉城路周边两个重点区域启动共享单车电子围栏停放试点运行。”除了设置运维人员，单车公司还用“电子围栏”系统尝试解决乱停乱放问题。据悉，“电子围栏”要求市民在还车时需按照提示，将车辆停放在规定停车区(p点)内还车，若乱停乱放将被收取5元站外还车调度费。

相比之下，济南火车站的单车管理区域则规范了很多。此区域是共享单车专门停车点，没有家用非机动车，并且每个共享单车公司都有专属停车区域。“简直是‘强迫症福音’，各种颜色的单车摆放整齐，还车借车一目了然，很方便。”一位还车的市民这样说。

不过，想把济南火车站一带共享单车有序管理的经验推广

开来，尚需时日。记者采访多位单车公司工作人员后发现：共享单车停放在不同区域，所涉及的归属权是不一样的，所以很难协调。

一运维人员认为，目前，家用非机动车和共享单车混放现象极为普遍，导致车位明显不够，“如果在商圈、医院等人流量集中的地方，也像济南火车站那样管理，这种情况则不会出现”。

专家观点： 应提高城市空间利用率 给绿色出行让路

近年来，联合治理非机动车乱停放问题，相关部门从未停止。采访中，各方均提到，治理非机动车乱停放的问题需要长效机制和公民自觉意识的觉醒，并不是单纯的“整治”可以解决。

山东大学齐鲁交通学院交通工程系副教授张汝华表示，当前，电动车成了不少市民出行的首选，但是道路资源分配严重不足，以电动车为代表的非机动车，“生存空间”有些狭小。

“目前，轨道交通站口旁的空间资源分配不足。”张汝华认为，这些地方空间局促、设置不合理、管理不到位，因此相关秩序很难维持，共享单车就是一种创新性的绿色交通出行方式，相对于私人自行车或电动车有更高的利用效率，“倡导绿色出行，就要充分满足这种需要”。

“可以设置一些立体化、机械化的停车设施。”张汝华表示，对于机动车停放较少的商圈或医院附近，可以为非机动车提供更多的停车区域。同时，周边的单位也可以打开大门，让有限的空间被更多人使用。

张汝华建议，相关部门应该科学合理地进行系统设置，明确各自职责，健全管理体系，还要尽可能地建设非机动车停车位；同时更好地发挥共享单车作用，“让出可供其行走的通道，才是真正做到以绿色交通为本”。

见习记者 张雅楠

实习生 刘越

3月12日是我国第46个植树节，然而近日，壹粉“松籽儿”向齐鲁晚报官方客户端齐鲁壹点情报站反映，自己在使用万年历App时，发现植树节当天却显示“忌栽种”，令人困惑。壹点帮办记者尝试联系万年历App运营公司，但未获回应。民俗专家、济南市民俗艺术馆馆长刘学斌表示，万年历植树节“忌栽种”的推算方式并没有科学依据，市民不必太过在意。

“忌栽种”说法 遭市民质疑

3月7日，壹粉“松籽儿”向壹点帮办记者介绍，自己平时有看万年历App的习惯，最近植树节快到了，她本打算和家人去参加植树活动，却发现万年历App中显示3月12日这一天“忌栽种”，这让她的百思不得其解，“植树节竟然说不宜栽种？真是有点奇葩，万年历这是要闹哪样？”

植树节是提倡植树造林的节日，却在万年历App中被标注“忌栽种”，显然有些不合时宜，那这种标注是否会影响市民们原有的栽种计划呢？

“其实看到万年历上显示‘忌栽种’的时候我还是有点在意的，加上3月12日是周三，我觉得栽树不一定非得在植树节那一天，所以我决定到周末再去栽种。”济南市民何女士表示。

何女士原本在植树节有植树计划，但万年历App上“忌栽种”的标注确实在一定程度上影响了她的计划，虽然她心中并不完全相信，“比如某一天万年历上写着‘忌出门’，但我要上班，这个时候我肯定会选择去上班，不会受这个东西影响，但也确实会在意”。

济南市民张先生也向记者表达了自己的观点，“如果我决

定这一天去栽种，我是不会受万年历上‘忌栽种’的影响。”张先生表示，自己虽偏向于这是封建迷信，但也保持尊重的态度。

民俗专家： 不要因此影响 自己的正常生活计划

壹粉提供的信息显示，其使用的万年历App是由重庆一家公司负责开发的。壹点帮办记者下载该App看到，3月12日当天是农历二月初三，是植树节，宜出行、搬家、合婚订婚等，忌结婚、栽种、安葬伐木。

根据万年历App上留下的联系方式，帮办记者多次拨打万年历的客服电话，但一直无法接通，添加客服工作人员微信，也未获回应。除了万年历App，记者调查发现，多款手机的自带日历及多个网站中显示的黄历页面，在3月12日这一天均提示“忌栽种”。

万年历把植树节这天标记为“忌栽种”，这种做法是否有科学依据呢？民俗专家、济南市民俗艺术馆馆长刘学斌表示，黄历的推算方式多应用于古代，“早期我们农耕文明中用这种方式解释自然现象，当时不像如今科技这么发达，比如咱们现在可以通过天气预报来预测天气。过去他们都是通过‘奇门遁甲’‘周易’这一类书籍进行推算，但其实这是没有科学依据的，所以不必太在意。”

刘学斌介绍，过去古人会通过多种方式进行预测，比如根据地势、地形、山脉之类看“风水”，包括天干地支类的推算。“古人的智慧不可否定，但我们也要学会与时俱进，站在辩证的角度去看待这些问题。”刘学斌表示，至于像时辰、日子的‘宜’‘忌’等，就不必太过在意了，不要因此影响自己的正常生活计划。

济南解放路街道建成垃圾分类主题游园

为普及社区居民垃圾分类知识，培养垃圾分类的兴趣，提升市民生活垃圾分类的知晓率、准确率，解放路街道在解放桥广场建成垃圾分类主题游园。

该主题游园位于解放路与后坡东街交叉口广场，占地面积约450平方米，主要以垃圾分类宣教中心为重点，建立了垃圾分类历史长廊、垃圾分类游戏互动区，为市民提供一个寓教于乐的

垃圾分类主题游园。

主题游园南入口根据地面指引箭头，可到达垃圾分类游戏互动区，开展相关的游戏活动。垃圾分类宣教中心内设图片展示区、视频宣传区、体感互动区和积分兑换区，生动展现生活垃圾的危害、处理方式、分类知识、实践互动等内容，集科普宣教、志愿辅导、体验互动于一体。

(通讯员 左可)